//@? Erganze auf...

20 + = 100
21+ = 100 29 + = 100 120 + = 1000
22 + = 100 28 + = 100 1200 + = 10000
45 + = 100 55 + = 100 12000 + = 100000
46 + = 100 54 + = 100 120000 + = 1000000
40 + = 100 52 + = 100 31+ = 100
400 + = 1000 520 + = 1000 310 + = 1000
4000 + = 10000 5200 + = 10000 3100 + = 10000
92 + = 100 521 + = 1000 3200 + = 10000
920 + = 1000 5210 + = 10000 3300 + = 10000
71+ = 100 790 + = 1000 983 + = 1000
52 + = 100 380 + = 1000 295 + = 1000
15 + = 100 140 + = 1000 689 + = 1000
46 + = 100 470 + = 1000 476 + = 1000
83 + = 100 250 + = 1000 741 + = 1000
910 + = 10000 3640 + = 10000 21800 + = 100000
1010 + = 10000 1240 + = 10000 73700 + = 100000
3320 + = 10000 8250 + = 10000 45900 + = 100000
762 + = 10000 6790 + = 10000 84100 + = 100000
8340 + = 10000 9620 + = 10000 50400 + = 100000
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70600 +

61800 +

42400 +

54700 +

95600 +

21600 +

72400 +

6820 +

20000 +

971000 +

62000 +

743000 +

101000 +

77700 +

8250 +

8770 +

122000 +

68900 +

887000 +

279000 +

= 100000

= 100000

= 100000

= 100000

= 100000

= 100000

= 100000

10000

1000000

= 1000000

= 1000000

= 1000000

1000000

1l

100000

10000

10000

= 1000000

= 100000

= 1000000

= 1000000

199000 +

717000 +

327000 +

97000 +

852000 +

50200 +

62000 +

2730 +

134000 +

531000 +

3370 +

66000 +

145000 +

98200 +

778000 +

12600 +

750000 +

538000 +

502000 +

3800 +

= 1000000

= 1000000

= 1000000

= 1000000

= 1000000

= 100000

1]

1000000

10000

1000000

= 1000000

1

10000

100000

1000000

1

100000

= 1000000

100000

= 1000000

= 1000000

= 1000000

= 10000

126000 +

342000 +

1000 +

688000 +

81000 +

915000 +
797000 +
855000 +
36400 +

5600 +

968000 +

34000 +

4820 +

48000 +

91000 +

2280 +

99320 +

637 +

120000 +

99099 +
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//@9 Multiplizieren - dividieren

30 -

300 -

60 -

60 -

16

160 :

1600 :

16000 :

80 :

800 :

8000 :

80000 :

420 -

4200 :

42000 :

420000 :

30

300

3000

80

80

80

20

20

40

40

40

40

I

1

i

40 - 6 =

40 - 60 =

40 - 600 =

40 - 6000 =

2 - 50 =

20 - 5=
200 - 5=
20 - 50 =

3 - 50 =

30 - 5=
300 - 5=
30 - 50 =

18 2=
180 : 2 =
1800 : 2=
18000 : 2=
720 : 90 =
7200 : 90 =
72000 : 90 =
720000 : 90 =
560 : 80 =
5600 : 800 =
56000 : 8000 =
560000 : 80000 =

%0 -

900 -

9000 -

50000 -

20 -

900 -

50 -

500 -

50 -

42

420 :

4200 :

42000 :

360 :

3600 :

36000 :

360000 :

48000 :

48000

48000 :

48000 :
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70

70
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80

60

60

60
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200 - 200 =
10 - 300 =
70 - 70 =
200 - 400 =
3 80 =
20 - 5000 =
500 - 500 =
8000 : 40 = 6000 : 12 = 540 : 90 =
50000 : 1000 = 100000 : 50000 = 35000 : 5000 =
120000 : 300 = 56000 : 80 = 72000 : 80 =
7000 : 100 = 140000 : 7000 = 800000 : 100000 =
AQ0 80 = 4900 : 70 = 36000 : 6 =
43800 : 600 = 25000 : 500 = 240000 : 6000 =
300000 : 30000 = 42000 : 600 = 15000 - 300 =
420000 : 70000 = 200000 : 5000 = 18000 : 6000 =
700 - 4 = 200 - 500 = 3600 : 9=
8100 : 900 = 280 : 4 = 12 - 4 =
8000 : 40 = 12 - M= 300 - 20 =
30 - 50 = 2100 : 700 = 90 - 80 =
48 4 = 80 - 60 = 4500 : 90 =
800 - 8 = 1500 : 5= 6000 : 20 =
2400 : 4 = 132 "= 80 - 30 =
180 : 60 = 9 - 12 = 108 : 9 =
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70 - 60 =
M- 1M =
600 - 8 =
2400 : 300 =
18000 : 60 =
100 -+ 60 =
500 - 600 =
100 - 40 =
10000 : 100 =
5000 : 50 =
80 - 2000 =
4800 : 800 =
3600 : 600 =
9 - 900 -=
3200 : 4=
80 - 30-=

7 - 40 =

9 - 600 =
2700 : 300 =
800 - 8 =
% - 30-=
3600 : 90 =
6300 : 70 =
900 - 50 =

50 - 30-=

70 - 7=
3000 - 5=
90000 : 10 =
49000 : 700 =
5000 - 30 =
70 : 7=
100 - 500 =
1000 : 20 =
500 - 30 =
210000 : 3000 =
500 - 60 =
2800 : 7=
8 - 400 =
1800 : 20 =
60 - 40 =

80 - 3=
8000 : 40 =
300 - 30 =
80 - 30=
150 : 5=

4 - 500 =
28000 : 400 =
5400 : 90 =

2- 70

70 - 5=

i

120000 : 2000

9000 - 30 -
1200 : 6 =
2000 - 70 =

40000 - 5=

16000 : 8 =

120 : 4 =

#

100000 : 200

900 - 80

Il

45000 : 900

50 8%0=
360 - 6Q= .
700 - E

7-8000=
2500 : 5=
18000 :  30=" .
400 - 6=
21000 7=

0- 6= .

20 50=
700 - 30 =

42000 : 700
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Sitzhthe Stuhl
[0 45cm

O 45 cm

1 45dm
045m

Breite A4-Papier
021cm
O 21em
O 21dm
O 21dm

Durchmesser CD-ROM
11,2 mm

01,2cm

01,2dm

012m

Lange Messer
Ll 2cm

L1 20 cm
002m
U2m

Hohe Tiire
O 20cm
O 20dm
O002m
02m

Gewicht einer Orange
O015¢g

015¢g

01150¢g

0 15kg

Inhalt einer grossen
Giesskanne

O 15dl

01,51

O 151

1501

@V Welche Zahl passt am besten?
A

Anzahl Pulsschldge pro Minute
eines ruhenden Menschen

O 20

O 60

100

d 160

Distanz Rorschach—Genf
[13700m

[0 37km

1 370 km

[1 3700 km

Gewicht einer Hauskatze
O4g

0400g

O 4kg

O 40 kg

Anzahl Menschen in der Schweiz
0 75 Mio

0 75 Mio

0 7500000

0 750000

Inhalt einer Tintenpatrone
O 2ml

O 2d

O 2di

O 21

Geschwindigkeit eines Wanderers
I 0,005 km/h

O 0,05 km/h

O 0,5 km/h

O 5km/h

Hohe einer erwachsenen
Giraffe

0 55cm

O 55cm

155m

[155m

Gewicht eines Klaviers
O0250¢g

[0 25 kg

[0 250 kg

025t

Lange eines Bettes
O 20 cm

O 2dm

O002m

0O2m

Seitenlange einer CD-Hulle
0O 12 mm

O 12 cem

0 12dm

O012m

Breite einer Briefmarke
1 300 mm

0 0,3cm

00,3 dm

003m

Platz fiir ein Bett
0 20 cm?

[0 200 cm?

0O 20 dm?
0O2m?

Gewicht eines Meerschweinchens
010¢g

0100 g

[0 1kg

0 10 kg

Inhalt einer grossen Petflasche
(Mineralwasser)

01,54l

O 15di

151

151

Arbeitsblatter zum Rechentraining;\‘)\‘l’elche Zahl passt am besten?»
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Anzahl Sitzplatze in einem
Postauto

O 50

O 150

1 250

0 500

Distanz ZUrich—Bern
01200 m

0 12 km

[0 120 km

0 1200 km

Gewicht von 1| Milch
1100 g

O 500g

O 1kg

O 1,5 kg

Gewicht eines Teebeutels
[13mg

O3g

[130mg

[130g

Geschwindigkeit eines Autos
auf der Autobahn

O 011 km/h

O 11km/h

O 11 km/h

O 110 km/h

Korperldnge einer Amsel
O 25 mm

[d 25¢cm

J 25dm

0 25m

Breite einer Klaviertaste
[122mm

022cm

022 cm

022m

Breite einer Postkarte
O 10,5 mm

[0 105 mm

0 105cm

L1105 cm

Durchmesser einer Kochplatte
1 26 mm

0 26cm

] 26 dm

O 26m

Gewicht einer Kreditkarte
O 5mg

O5g¢g

O050¢g

0500¢g

Gewicht einer Waschmaschine
O100¢g

[J 10 kg

[J 100 kg

01t

Inhalt einer Spritze
O 1ml

10 ml

[J 100 ml

O 1cl

Kérperldnge eines erwachsenen
Meerschweinchens

125cm

I 25cm

O 25dm

125m

Lénge eines Passagierschiffes
0 600 cm

déem

O 6e0m

0 600 m

Reisezeit Rorschach - Genf
mit dem Zug

0 400s

00 40 min

O 4h

040 h

Gewicht einer Kaffeebohne
Ll 15mg

1150 mg

0 1500 mg

O1g

Empfohlene Trinkmenge pro Tag
O 2hl

O 201

O 21

O 2dl

Matterhorn: Hohe iber Meer
O 45 km

] 4500 m

1 450 m

] 45000 dm

Fleischmenge, die ein Wolfshund
pro Monat braucht.

[1300g

0 3kg

O 30 kg

1 300 kg

Héhe einer Tanne
O 100 cm

0010 m

0 100 m

I 1km

Inhalt einer kleinen Tasse
I 40 mi

400 mi

O 40 cl

[0 400 cl
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ﬁ) Runde auf ...
P

Zehner genau Hunderter genau Tausender genau
1 598 R 8291 T 373 200=
286~ 2718 U 251250~
498 ST 92258~ . 391400~
65~ 988~ 613570~ .
56~ 2055~ 393600~
S8~ 52650~ 275426 TR
9195z ..................... 8880~ . 127800: ...................
1804~ 603~ 266650~
293 T A2 280298 RO
609~ 2~ 208901~
Wi~ 81 090 ST 265200~
D 98 818~ 592 500~
M= 63650~ . 631 999 T
9= 5569 ST 124720~
1881~ A77e3 = 398108 T
2005~ 12999 . 899 900 T
4552= 3550 TSR 85120~
9967: ..................... 97385~ . 12500~
195 AR 4950~ 128500~
5302~ 67580~ 999999~ .
28 ST 26012~ 83 920 TR
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Runde auf...

Zehner

Hunderter

Tausender

123456

23456

3456

456

45

987654

98765

9876

987

98

34

3455

34554

345543

345

Blatt 2/2
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//@9 Bruchteile von 60

Pven e - Duen o - Bwneo -
w von 60 = z von 60 = % ovon 60 = ;_g
%Von 60 = %von 60 = %von 60 = %
movon 60 = s von 60 = s ovon 60 = 6
5 von 60 = % von 60 = % von 60 = @
© von 60 = % von 60 = iovon 60 = @
& von 60 = % von 60 = iovon 60 = o
s von 60 = 3% von 60 = @ von 60 = £
Dm0 - w0 - Gwn 0=
2 von 60 = w von 60 = @ von 60 = e
Swn e - Dwen e - S s :
% von 60 = 3 von 60 = 3 von 60 = 5
Dven - Swn 0= om0 -
@ von 60 = T von 60 = % von 60 = s
fvn w0 - S - om0 -
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@9 Grossen umrechnen
A

Langen
1m =
100 km =
1dm =
10 cm =
10 dm =
1m =
Zeiten
1h =
1 min =
1h =
1 Jahr =
10 min =
100 h =
Gewichte
1kg =
1t =
10 kg =
100 g =
1000 kg =
10g =
Hohlmasse
1hl =
1l =
10| =
100 ¢l =
10 hi =
100 | =

dm

cm

cm

cm

min

S

S
Monate
S

min

kg

mg

mg

ml
dl

ml

dl

0,1km
0,007 km
01m
0,01 km
01dm

01 cm

1Tag
100 min
10 Tage
10 h
10 Jahre
1 Woche

01t
01 kg
001g
0,01 kg
01g
0,001t

011
01 cl
0,1 hi
0,001 hl
0,1 dl

0,011

S

h

min

Monate

h

kg

mg

mg

cl

ml

dl

ml

ml

Arbeitsblatter zum Rechentraining «Grossen umrechnen»
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Grosse Gréssen in kleine umrechnen (vermischte Ubungen)

132 km
003 g
2h
12 ¢cm
5 Tage

12 min
012¢g
0,012t
15 hi
1,2 cl

Gewichte

10000 kg

100000 mg
10¢g

1mg

100 kg

Hohlmasse

10000 |
100 di
1 mi

101
100 ml

mg

min

mg

kg

ml

hi

cl
hl

0,3 hl
12¢g
20 dm
0,055 km
22t

13h

4 Jahre
251
24l
0,3 km

Léngen
100 mm
100000 m
1ecm
10m

10 mm

Zeit
48 h
24 Monate
180 min
60 h
90s

Kleine Gréssen in grosse umrechnen (vermischte Ubungen)

15000 kg
25¢g
155000 g
15000 |
240 s

135 m
72 h
18500 kg
25 ml
300 min

1]

]

Il

t
kg
kg
hi

min

140000 mg
190 ml
780 g

1600 cm
171

135500 mg
1751
3ml
50000 g
28 dI

mg
cm

m

kg

min
Monate
dl

I

m

cm
km
dm

km

Tage

Jahre

Tage

min

cl

kg

h

hl

cl

kg

Arbeitshldtter zum Rechentraining «Gréssen umrechnen»
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Kleine Grissen in grosse umrechnen (vermischte Ubungen)

500 kg = t 3dl = !
36 Monate = Jahre 480 mm - cm
1o dl s l h IR Tage
20 s . . s o
g = s - :
60000 kg = t 300 s = min
48 Monate = Jahre 400 cm - dm
o I | 60 < e -
o e Tage e e N
12m - km 1750 m - km
Vermischte Ubungen
8,5dm = cm 0,050 km = m
4 o s . 05 kg s .
1,51 - mil 850 mm - cm
L 256 <. mg
24 m = cm 1780 mm = cm
750 ke IR . . s |
o5 JEESCECREE - o s .
sa - e =
9,5cm = mm 95t = kg
51k RS - N s )
250 g JEESCECTEENE @ 001 ki s _
oosm = s =
75 dm = m 850 cm = m
%h s . 06m s -
e e . e JEERERE =
s - B-
8,7 kg = g 01m = cm
. e - 05 m IR _
3500 m - km 4850 kg - t
moa = somn =
A::{kigitsbl'eitter zum Rechentraining «Grossen umrechﬁéﬁﬁ ““““““““ Blatt 3/4
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Schreibe in zwei und in einer Grosse

75 mm
4580 kg
4378 m

345 ]

90 min
240 cm
36 h

345 dl

305 cl
2054 kg
27h
2,08 km

150 s

305 Rp.

750 ml
22 d|

256 mg
1004 m
12,8 |
3,5 kg

35|
708 m
3,050 kg
5,3 dl

48t
30,8 hl

1 %Tage

3,5¢cm

3 % min
7.8 cl
3.75 Fr.

1,050 km

mm

kg

min

cm
dl
cl

kg
min

Rp.
ml
dl

mg

dl

dl

cm

cl

kg

mm

ml

Rp.

Arbeitsblatter zum Rechentraining «Grossen umrechnen»

Blatt 4/4

»  Schulbuch, ab Seite 23

Schweizer Zahlenbuch 5 - Begleitband

© Klett und Balmer AG 2017. Als Kopiervorlage freigegeben.

cm

km
hl

min

min
Fr.

cl

km
dl

di
cm

cl

kg

mm

mi

Rp.
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@V Mal = durch, durch — mal
A

45: 9- 2= 48: 6- 8= 300 : 50 - 20
5: 5- 4= 6: 8- 2= 450 : 90 - 40
72: 8- 5= 36: 4- 8= 180 : 30 - 50
60: 5- 2-= 81: 9- 5= 900 : 90 - 60
28:7-9= 42: 6- 3= 400 : 80 - 50
20-6: 5= 20- 6: 5= 250+ 4:50
80- 6: 8= 63 2: 7= 100 - 6:20
5 - 2: 7= 64- 3: 8= 140- 5:70
32-5: 8= 2-6:3= 540 - 6:90
-3 5= /- 6: 7= 210- 3:30
15-6: 5= 34: 2- 5= 45: 5. 2
72:3- 5= 66: 3- 5= 28- 2: 7
32- 5: 8= 9%-2: 5= N0: 6- 2
54+ 5: 9= /0:5- 9= 70: 2- 8
%: 2- 5= 44- 5 2= 66 5: 6
540: 2- 5= 40- 6: 8= 450: 3- 4
/50: 3- 6= 86: 2- 5= 650: 5- 8
%0: 2- 5= 600: 5- 7= 69: 3- 4
120- 9: 3= 120- 6: 4= 750 - 2: 3
7%6: 2. 5= 0:5- 8= 120- 3: 2
400-40:20 = 45- 5+ 9= 300 - 60 : 30
280: 4- 2= 120: 3- 5= 250- 3: 5
200-30:50 = 800-70:80 = 84: 7- 5
75: 3 4= 200:40-60 = 200 : 40 - 80
200:30-20 = 600:30-40 = 600 : 20 - 30
720: 6+ 5= 100: 5- 7= 42: 3. 2
800-70:8 = 300-60:30 = 120 9: 4
160- 5: 2= 440- 5: 4= 560: 4- 5
600:40-20 = 2: 6- 5= 250 - 60 : 50
12 6: 4 = 720: 3- 5 = 500:20- 80

240 :
270 :
100 :
490 :
150 :

350 -
420 -
240 -
400 -
120 -

25 :
50 -
48 :
32 -
72 -

150 -
750 :
280 :

68 :
300 :

60 :
300 -
400 :
500 -
600 :

45 :
900 :
320 -
800 -
200 :

Blatt 1/1
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40 :
20 -

40 -
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/‘@9 Bruchteile von ...

Bruchteile von 100

von

[, [N

7 von

55 von

T3 von

Zog von

100

100

100

100

100

100

PN

(611N

Bruchteile von Stellenzahlen

von

Y.

von

TN

von

ui =

75 von

3£ Von

von

Mot

von

ININ

von

ol

von

[SL] N

7 von

3 von

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

10000

10000

10000

von

von

von

von

von

vOon

100

100 =

100 =

100 =

100 =

100 =

ENPN YN

Uil

NN YN

ool

sl

von 10000

von 10000
von 10000
von 10000

von 10000

von 100000

von 100000

von 100000

von 100000

von 100000

von 100000

]

von 100

Slw

oW

von 100
3
55 von 100
3
=5 von 100

g von 100

% von 100

I

,,,,,,,,,, 2 von
,,,,,,,,,, 1 von
........... A von
,,,,,,,,,,, 2 von
,,,,,,,,,,, = von
........... 5 von
1 von 100000
%VOH 100 000
L von 100000
% von 100000
;_svon 100000
’;‘ von 1000000
2 von 1000000
1 yon 1000000
% von 1000000
% von 1000000

35 von 1000000

Arbeitsblatter zum Rechentraining «Bruchteile von .. .»
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100 =
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Il

100 =

100 =
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Bruchteile von 100

% von 100 = T von 100 = s von 100 = %
7 von 100 = 7 von 100= W von 100 = %
g von 100 = 3 von 100 = % von 100 = %
% ovon 100 = Zvon 100= % von 100 = %
T von 100 = % von 100 = 7 von 100 = E
Bruchteile von 1000

§ von 1000 = $ von 1000 = % von 1000 = 7
;%\mn10M)= .......... % von 1000 = %%von1mm ''''''''' %
5 von 1000 = % von 1000 = % von 1000 = :
Dwntoo- huntoo-  uenteo-
7o von 1000 = % von 1000 = 7 von 1000 = %
Bruchteile von 100 und von 1000

2—30 von 1000 = % von 100 = % von 1000 = %
2 von 1000 = 4 von 1000 = % ovon 100 = 559
% von 100 = %% von 100 = % von 1000 = %
§ von 1000 = % von 1000 = $von 100= %
Lovon 100 = £ von 1000 = fvon 100= 3
7o von 1000 = % von 100 = s von 1000 = :
Arbeitsblatter zum Rechentraining «Bruchteilevon...» Blatt 2/2
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von

von

von

von

von

von

von

von

von

von

von

von

von

von

von

von

100

100

100

100

100

1000

1000

1000

1000

1000

100

1000

100

1000

100

100



@9 Quadratzahlen
A

3. 3 = 7. 7= 2. 2= 9. 9=
30- 30 = 70 - 70 = 20 20 = 90 90 =
300 - 300 = 700 - 700 = 200 - 200 = 900 - 900 =
4 - 4 = 6 - 6 = 1 - 1= 5- =
40 - 40 = 60 - 60 = 10 - 10 = 50 - 50 =
400 - 400 = 600 - 600 = 100 - 100 = 500 - 500 =
10- 10 = " M= 10 - 10 = 14 - 14 =
100 - 100 = 12 - 12 = 120 - 120 = 15 - 15 =
1000 - 1000 = 13- 13 = 130 - 130 = 16 - 16 =
140 - 140 = 17 - 17 = 170 - 170 = 25 - 25 =
150 - 150 = 18 - 18 = 180 - 180 = 20- 20 =
160 - 160 = 19 - 19 = 190 - 190 = 30 - 30 =
10- 10 = 80 - 80 = "m- M= 18- 18 =
50 - 50 = 30 - 30 = 15 - 15 = 14 - 14 =
90 - 90 = 40 - 40 = 17 - 17 = 25 - 25 =
20- 20 = 60 - 60 = 19 - 19 = 16 - 16 =
70- 70 = 100 - 100 = 12 - 12 = 13- 13 =
12- 12 = 50 - 50 = 700 - 700 = 30- 30 =
150 - 150 = 16 - 16 = 130 - 130 = 7- 7=
8 - = 300 - 300 = 60 - 60 = 14 - 14 =
19 19 = 18 - 18 = 500 - 500 = 80 - 80 =
70- 70 = 120 - 20 = 9- 9= 10 - 110 =
13- 13 = 70 - 70 = 60 - 60 = 30 30 =
6 - 6 = 900 - 900 = 800 - 800 = 140 - 140 =
Arbeitsblatt zum Rechentraining «Quadratzahlen» Blatt 1/1
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